

В расцвете сил, с солидным багажом



(Продолжение. Начало на стр. 1)

Институт с утра погрузился в праздничную атмосферу, которая поддерживалась в течение дня. Торжество началось в конференц-зале, заполненном нарядами сотрудников, при участии уважаемых гостей. Соответствующему настрою способствовало и яркое убранство, основу которого составляли разноцветные воздушные шары.

Празднование юбилеев — это, как правило, воссоздание страниц истории, главное содержание которых составляют события и люди. И, начиная выступление, директор ИЦиГ академик Николай Александрович Колчанов прежде всего поблагодарил коллег, которые все эти годы много и плодотворно работали.

Все знают, в какие трудные времена гонений на генетику начиналась биография института. Первые семь лет его существования были по существу периодом выживания, и только благодаря Сибирскому отделению АН, его отцам-основателям, коллектив удалось отстоять.

Н.А. Колчанов напомнил об основных драматических моментах тех лет, особо подчеркнув, что именно в Сибирь, в создаваемый Академгородок, в институт, сегодня отмечающий свое 55-летие, съезжались опальные генетики со всей страны, а с ними — их ученики.



Огромную роль в создании ИЦиГ сыграли двое выдающихся учёных — Николай Петрович Дубинин и Дмитрий Константинович Беляев. Дубинин, по сути, заложил первый камень в фундамент будущего крепкого здания, Беляев долгие годы строил его, проделав огромную работу по формированию коллектива, выбору и определению научной тематики, созданию базовых структур и приборно-методической базы, локального прикладного комплекса. В общем, всего того, без чего институт не мог бы стать тем мощным образованием, что представляет из себя сегодня. И при этом Дмитрий Константинович мужественно отражал нападки всевидных лысенковцев — институт не раз пытались закрыть.

Генетики сразу начали работать в полную силу — развивать фундаментальную науку и внедрять результаты в практику. Авторитет коллектива быстро рос, исследования выходили на мировой уровень и заслуживали все большего признания коллег. На сегодня это солидный багаж оригинальных и уникальных разработок.

Завершая выступление, директор института подчеркнул, что на учёных лежит гигантская ответственность и надо приложить все силы, чтобы и дальше выполнять исследования на высочайшем уровне, воспитывать новое поколение молодых учёных, которые смогут подхватить эстафету знаний.

Тепло поздравил юбиляров председатель Сибирского отделения академик Александр Леонидович Асеев, заметив, что Институт цитологии и генетики входит в тройку крупнейших генетических институтов России. «Мы хорошо знаем, сколько он сделал для развития науки и в Сибири, и в России, и в мире. Институт воспитал не одно поколение учёных, работающих в ведущих мировых и международных центрах».

Было также отмечено, что Академгородок становится средоточием крупных научно-технических и инновационных комплексов, а в его центре сформировался полноценный «квартал биологических наук». ИЦиГ подает пример динамичного развития. «Мы понимаем, какую роль в XXI веке играют науки о жизни — здоровье человека во многом

зависит от достижений биологов и генетиков. И ваш вклад в это дело трудно переоценить».

Говоря о важности научного сотрудничества коллег, Александр Леонидович вспомнил о дружбе Дмитрия Константиновича Беляева и Анатолия Васильевича Ржанова, многие годы возглавлявшего Институт физики полупроводников. Она началась в военные годы, продолжилась в мирное время, вылилась затем в сотрудничество научных коллективов.

Тему подхватили академики В.В. Власов, Н.Л. Добрецов, А.Н. Скринский, В.И. Молодин. Последний, завершая приветствие, напомнил слова великого генетика Н.И. Вавилова, что каждому учёному должен быть присущ ген беспокойства. Член-корреспондент РАН В.И. Евсиков, один из первых сотрудников ИЦиГ (в 1958-м они с В.К. Шумным после окончания МГУ прибыли в Академгородок, как оказалось, однажды и навсегда!), развил тезис о гене беспокойства.

Все поздравляющие адресовали добрые, искренние слова своим коллегам, восхищаясь их мужеством в те далекие годы, славной историей института.

Академик Владимир Константинович Шумный, принявший эстафету у Дмитрия Константиновича Беляева в 1986 году и более 20 лет возглавлявший институт, особо обратил внимание на тот факт, что, поставив в качестве основной задачи восстановление генетики в СССР, Беляев понимал, что фундаментальные результаты обязательно надо подкреплять практически: созданием сортов, пород, лекарств и т.д. В.А. Шумный привёл доказательства того, насколько успешно решались эти задачи:

«Мы вывели около ста сортов, районированы и вошли в практику примерно сорок. Они есть во всех реестрах России. Создан ряд лечебных препаратов, штаммы микроорганизмов — на сегодня примерно пятьдесят принятых к внедрению, защищённых патентами или авторскими свидетельствами».

В.К. Шумный говорил о людях, имеющих к известным работам прямое отношение, о Д.К. Беляеве, с которым проработал 26 лет, о созданной идеологии института и пристрастиях ученого. «Дмитрий Константинович был человеком жёстким, но справедливым. Выдержал все бои, которые случались. Благодаря ему мы выжили».

Вспомнил Владимир Константинович и о годах своего директорства (22 года!). 15 лет, как заметил он — тяжелейшие годы: перестройка и сменявшая её неразбериха; только с начала 2000-х начали приходить в себя.

Юбилейные торжества обычно включают в себя множество атрибутов — всё зависит от выдумки и энергии организаторов. На память об этом дне почетным гостям, весьма уважаемым людям, вручили подарки спортивной направленности: символики и майки с юбилейной символикой. Кепки тут же примерили, и кто-то пошутил: «Всем дали по шапке!»

Именные юбилейные памятные знаки «ИЦиГ — 55 лет» были вручены пяти выдающимся сотрудникам института: доктору биологических наук Ие Ивановне Кикнадзе, доктору биологических наук Людмиле Николаевне Трут, академиком Людмиле Николаевне Ивановой, Владимиру Константиновичу Шумному, Николаю Александровичу Колчанову.

Был оглашен солидный список отмеченных Почётными грамотами (в другом формате на церемонию пришлось бы потратить не один час). Как водится, были слайд-программы — «Как молоды мы были...» и ещё некоторые трогательные моменты.

Но самое зрелищное мероприятие началось после обеда. Это надо было видеть! Внушительное праздничное шествие вдоль проспекта Коптюга, разноцветное, шумное,



красочное. С фантазией, юмором. Как заметил кто-то в ходе юбилейного марафона — коллектив, у которого есть чувство юмора, отличается большой жизнестойкостью и жизнелюбием.

Открывали парад всадницы — это всегда очень красиво. В колонне были экспонаты всех родов деятельности: шла техника (комбайн), в клетках путешествовали домашние животные: очаровательные лисички и трогательные мини-свинки, сотрудники-«полеводы» несли колосья. Очень много флагов, лозунгов, воздушных шаров. Поскольку были представлены «разные рода войск» — отделы, лаборатории, семинары, технические и административные службы, юннаты, спортсмены, соответствующая направленность и была отражена на транспарантах: «Сохраним и приумножим богатства института!», «Хромосомы всех стран, рекомбинируйте и регистрируйте», «Сегодня трансгенная мышь, завтра — чебурашка!», «Ме-

ням среды по четвергам!», «Удалим протеомом по транскриптому», «Сниму порчу по фотографии геной сети», «Мы — юннаты, мы - друзья пернатых, лысых и мохнатых», «Спасибо ИЦиГ за наше счастливое детство», «Бухучёт длится вечно», «Отдел ЗПЧС тоже двигает прогресс!». Ну и так далее. Шествие сопровождалось провозглашением веселых приветствий и здравий как в честь юбилея, так и в адрес коллег, мимо чьих институтов продвигалась протяженная колонна.

Затем — небольшой митинг того же содержания, и штандарт с эмблемой ИЦиГ взвизгивает над входом в институт.

Было и ещё запоминающееся событие — закладка памятника безымянному, но очень ценному научному сотруднику — лабораторной мышке. Она будет стоять в центре биологического комплекса с развитой инфраструктурой.

Л. Юдина, «НВС»
Фото В. Ковалёва и Ю. Плотникова